



**СОВЕТ**  
**Марьяновского муниципального района**  
**Омской области**

**РЕШЕНИЕ**

22.02.2024 № 11/2

р.п. Марьяновка

Омская область

Об отчете Главы Марьяновского муниципального района о положении дел в Марьяновском муниципальном районе и о результатах деятельности администрации Марьяновского муниципального района за 2023 год и об отчете председателя Совета Марьяновского муниципального района о работе Совета Марьяновского муниципального района за 2023 год

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования Марьяновский муниципальный район Омской области, рассмотрев и обсудив отчет Главы Марьяновского муниципального района о положении дел в Марьяновском муниципальном районе и о результатах деятельности администрации Марьяновского муниципального района за 2023 год и отчет председателя Совета Марьяновского муниципального района о работе Совета Марьяновского муниципального района за 2023 год,

Совет Марьяновского муниципального района решил:

1. Отчет Главы Марьяновского муниципального района о положении дел в Марьяновском муниципальном районе и о результатах деятельности администрации Марьяновского муниципального района за 2023 год и отчет председателя Совета Марьяновского муниципального района о работе Совета Марьяновского муниципального района за 2023 год принять к сведению согласно приложениям 1,2.

2. Признать работу Главы Марьяновского муниципального района по результатам его деятельности и работу Совета Марьяновского муниципального района за 2023 год удовлетворительной.

3. Настоящее Решение опубликовать в районной газете «Авангард» и разместить на официальном сайте Марьяновского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

4. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на председателя Совета Марьяновского муниципального района А.И. Солодовниченко.

Председатель Совета Марьяновского  
муниципального района

А.И. Солодовниченко

Отчет Главы Марьяновского муниципального района о положении дел в  
Марьяновском муниципальном районе и о результатах деятельности администрации  
Марьяновского муниципального района за 2023 год

В соответствии с действующим законодательством в Российской Федерации, руководствуясь Уставом Марьяновского муниципального района, представляю отчет «О положении дел в Марьяновском районе и результатах деятельности Администрации Марьяновского муниципального района за 2023 год».

Отчет о проделанной работе – это итоги финансово-экономической, инвестиционной, образовательной, культурной, спортивной, управленческой деятельности, анализ и оценка результатов выбранных нами форм и методов работы, анализ имеющихся проблем и планирование путей их решения.

В 2023 году нам удалось обеспечить координированную работу исполнительно–распорядительного и представительного органов местного самоуправления района, обеспечить тесное и плодотворное сотрудничество предприятий и организаций, представителей малого и среднего бизнеса, общественных организаций и жителей района и благодаря этому добиться положительных результатов.

#### **Демография**

Демографическая ситуация в районе на протяжении 2023 года характеризовалась сохранением общерегиональных тенденций, характеризующихся преобладанием смертности над рождаемостью, постепенным снижением рождаемости и смертности, и как результат – установлением естественной убыли населения.

При этом Марьяновский район входит в четверку районов, имеющих минимальные значения естественной убыли населения.

С 2021 года наблюдается миграционный прирост, который составил 95 человек, в 2022 году 68 человек.

Официальные статистические показатели 2023 года станут известны в ближайшее время. Ожидаем, что миграционный прирост сохранится в пределах значения прошлого года.

Среднегодовая численность населения в районе в 2023 году составила 25,5 тыс. человек при плотности населения 16 человек на 1 кв.км

#### **Экономика**

Ключевым направлением нашей работы является развитие экономики.

В районе продолжается реализация крупных инвестиционных проектов:

Так в рабочем поселке ведутся подготовительные работы по строительству Маслоэкстракционного завода по глубокой переработке подсолнечника, сои, рапса. Объем инвестиций составит более 2 млрд. рублей. В настоящее время инвестором проводятся проектные работы, заключены договоры с ресурсоснабжающими организациями на подключение к сетям электро-, газа- и водоснабжения, разрабатывается проект строительства железнодорожной ветки.

На территории Васильевского сельского поселения в д. Голенки Племенной конный завод «Омский» продолжает строительство комплекса по сушке и подработке семян зерновых и масличных культур. Хозяйством уже освоено около 230 млн. руб., выполнено свыше 70% работ, завершить строительство планируется в 2024 году.

Также ведется строительство молочно-товарной фермы на 1800 голов, начатое в 2020 году. Хочу отметить, что это самый масштабный в Омской области

инвестиционный проект в сфере животноводства. Завершается первый этап, который будет введен в эксплуатацию в ближайшее время. Сейчас на комплексе ведутся строительные работы, которые планируется закончить в 2025 году. При общем объеме инвестиций в 2,1 млрд. руб. освоено 1,140 млрд.

На территории Орловского сельского поселения АО «Знамя» закончены работы по модернизации животноводческого комплекса на 1380 голов коров с установкой доильного зала «Карусель», освоено более 100 млн. руб.

С июля 2023 года на территории ООО «Сибирский комбинат хлебопродуктов» заработал бетонный завод мощностью 25 кубических метров в час, стоимость проекта составила 6,5 млн. руб. Началось строительство завода по производству растительных масел. По предварительным подсчетам объем инвестиций составит 500 млн. руб.

Объем средств по бюджетному инвестированию по всем выполненным работам и проектам 2023 года составил 122,92 млн. рублей.

Субъектами малого предпринимательства в 2023 году вложено порядка 281,60 млн. руб. инвестиций (приобретение техники КФХ).

Предприятиями района по предварительным данным отгружено продукции собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами обрабатывающих производств на сумму 865,8 млн. руб. (на 10 % больше уровня 2022 года). Прогнозом на последующие годы предусматривается рост объемов отгрузки товаров собственного производства, выполненных работ и услуг до 900 млн. руб.

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды в 2023 году по предварительным данным осталось на уровне прошлого года и составило 141 млн. руб.

Объем розничного товарооборота на потребительском рынке составил 945,4 млн. рублей, что на 15,5 % выше уровня 2022 года.

Выручка от реализации товаров (работ, услуг) малыми предприятиями, которых в районе насчитывается 55, в минувшем году составила 3871,6 млн. рублей.

### **Сельское хозяйство**

Весомый вклад в экономику района вносят предприятия, крестьянско-фермерские хозяйства и индивидуальные предприниматели, осуществляющие свою деятельность в сфере агропромышленного производства.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, складывающиеся на протяжении всего вегетационного периода растений, валовый сбор зерновых культур в весе после доработки в 2023 году составил 129,1 тыс. тонн зерна, что на 7% больше уровня прошлого года. Урожайность зерновых составила 20,3 центнера с гектара, что значительно выше средней урожайности в южной лесостепной зоне и среднеобластного показателя.

По итогам областного трудового соперничества в южно-лесостепной зоне Марьяновский муниципальный район признан победителем, заняв I место третий год подряд.

Все пахотные земли в районе используются в сельскохозяйственном производстве, при этом ежегодно возрастают площади пашни, где посев сельскохозяйственных культур осуществляется с применением ресурсосберегающих технологий, органических и минеральных удобрений.

Так в 2023 году внесено 50,8 тыс. тонн органических удобрений, 3048 тонн действующего вещества минеральных удобрений.

Заготовлено неконцентрированных кормов для зимнего стойлового периода на 2023 – 2024 годы в целом по району с учетом населения – 37,8 центнера кормовых единиц в расчете на условную голову скота, в том числе по сельскохозяйственным предприятиям – 39 центнеров кормовых единиц.

Почти на 282 млн. рублей был обновлен парк сельскохозяйственной техники и оборудования. Приобретено 9 тракторов различных модификаций, 2 зерноуборочных комбайна, 2 самоходных опрыскивателя и т.д.

В районе действуют 5 сельскохозяйственных организаций, 6 крестьянских (фермерских) хозяйств и 6647 личных подсобных хозяйств, ведущих животноводство.

Общее поголовье крупного рогатого скота составило 16852 головы, что на 276 голов больше уровня 2022 года. В последующие годы поголовье крупного рогатого скота предположительно останется на достигнутом уровне.

Поголовье молочного стада в сельхозорганизациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах составило 4317 голов, что на 36 голов больше уровня 2022 года. В личных подсобных хозяйствах содержится 1966 коров и по сравнению с 2022 годом сократилось на 95 голов.

Для большинства жителей сельской местности, ведущих личное подсобное хозяйство, доходы от сдачи молока и мяса – это один из основных видов доходов семейного бюджета. Закупом молока в районе занимаются 4 организации: ООО «Сыродел», ИП «Голованов Сергей Львович», ИП «Москаленко Галина Олеговна», ИП «Триkoz Николай Олегович».

Размер государственной поддержки личным подсобным хозяйствам, осуществляющим производство и сдачу молока, составил 3 345 614,47 руб.

Высокая продуктивность скота положительно сказывается на валовом производстве молока, которое по итогам года составило 39262,5 тонны, что на 3205,2 тонны больше, чем в 2022 году. На 3,5 процента вырос объем молока, закупаемого у населения, и составил 3827 тонн.

В пересчете на одну фуражную корову молочного стада в сельхозорганизациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах надой составил 8248,3 кг, и на 13 % превысил прошлогодний показатель.

Всеми сельхозпроизводителями района произведено 4949,1 тонны мяса, что на 107 тонн больше уровня 2022 года.

В течение 2023 года сельскохозяйственным организациям района оказывались различные формы государственной поддержки. Общий объем средств, выделенных в виде дотаций и субсидий, составил 159 753 086, 32 руб.

### **Торговля и потребительский рынок**

Розничная торговая сеть Марьяновского района насчитывает 186 объектов, в том числе 162 магазина, 10 павильонов, 4 киоска, 6 аптек и 4 аптечных пункта.

По предварительной оценке оборот розничной торговли в 2023 году составил 1177,64 млн. руб., что на 24,9% выше уровня 2022 года.

Ведущую роль на потребительском рынке района играют крупные торговые сети: ЗАО «Тандер» (универсамы «Магнит»), сеть магазинов «Низкоцен», «Пятерочка», «Светофор», ООО «Кузя», «Магнит-косметик», «Марафет», ООО «Сельпо», «Ермолино», магазин цифровой и бытовой техники «DNS», сетевой магазин «Fix-price», индивидуальные предприниматели.

Развивается сфера услуг и сеть общественного питания. Появилась игровая студия «Сладкое место» (руководитель Рубанова Е.С.), открылся стрит - фуд федеральной сети «Лаваш» ИП Макаревич О.Л., все большую популярность у жителей набирает кафе WASABI ИП, и магазин цветов «55Роз» Шляк Н.А.

### **Транспорт**

Все населенные пункты нашего района обеспечены регулярным транспортным обслуживанием, которое осуществляется железнодорожным и автомобильным транспортом. Автобусные пассажирские перевозки по муниципальным маршрутам в Марьяновском муниципальном районе осуществляет индивидуальный предприниматель Кусаинов К.Ж.

Администрация Марьяновского муниципального района ежегодно участвует в отборе муниципальных образований Омской области для предоставления из областного бюджета субсидий местным бюджетам на организацию транспортного обслуживания населения. По результатам пяти конкурсных отборов Министерством транспорта и дорожного хозяйства Омской области на предоставление субсидии из областного бюджета на организацию транспортного обслуживания населения в 2023 году, размер субсидии, предоставленный нашему району составил 8 352 688,97 рублей. Это позволило бесперебойно осуществлять пассажирские перевозки и сохранить все муниципальные маршруты.

### **Цифровизация и связь**

Мы видим, какие серьезные изменения начали происходить в сфере цифровых коммуникаций на протяжении последних трех лет: внедряются отраслевые информационные системы, осуществляется переход предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде. Особое внимание уделяется важности вовлечения людей в управление регионом. Для оперативного решения возникающих проблем создан Центр управления регионом. Повсеместно происходит цифровая трансформация. Ряд вещей, которые раньше казались невозможными, становятся обыденными.

В этих условиях особое внимание уделяется средствам связи и возможности доступа к скоростному Интернету.

Жителям района доступны практически все виды связи. В районе работу систем связи обеспечивают операторы мобильной связи Билайн, МТС, Мегафон, Теле2.

На отдельных территориях с неустойчивой сотовой связью в 2023 году продолжались работы в рамках реализации программы «Устранение цифрового неравенства». В дополнение к уже существующим базовым станциям сотовой связи в Березовке и Домбае, подобная станция появилась в Большой Роще. По предварительной информации в текущем году планируется разметить еще одну станцию сотовой связи в Кара-Тереке.

Услуги доступа в Интернет оказывают компании «Витаком», «Милеком», «Ростелеком», а также «ФВ -Телеком».

Широко используются оптические технологии.

С конца прошлого года компания «Ростелеком» в Марьяновке начала работу по замене прежних меднопроводных линий на волоконно-оптические линии связи, что позволит примерно в десять раз увеличить скорость Интернета. Созданы технические условия для подключения к «оптике» 2085 домовладений.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Приоритетным направлением в развитии территории района является жизнеобеспечение населения, развитие инженерной инфраструктуры и стабильная работа всех объектов жилищно-коммунального хозяйства в течение всего календарного года, особенно в сложный осенне-зимний период.

Несмотря на финансовые трудности, все объекты жизнеобеспечения, соцкультбыта были подготовлены к отопительному сезону 2023-2024 годов:

Согласно плану регламентных работ проведены экспертизы промышленной безопасности пяти дымовых труб, шести зданий котельных, газовых котлов Марьяновской центральной котельной, диагностика оборудования и лабораторные испытания электрооборудования на котельных.

Заменены угольные котлы на котельных в деревнях Большая Роща, Усовка, Отрадное.

В 2023 году установлены два прибора выработанной тепловой энергии на котельной Дома интернат в р.п. Марьяновка и в ауле Домбай.

Работа по установке приборов учёта выработанной тепловой энергии на котельных будет продолжена в текущем году в соответствии с графиком, согласованным с Сибирским управлением Ростехнадзора.

В ходе подготовки к отопительному периоду восстановлена теплоизоляция 32,4 км (в двух трубном исчислении) теплотрасс, проведена замена 2,7 км сетей, имеющих высокий износ.

Для обеспечения стабильной работы приобретен дизельный генератор мощностью 100 кВт в котельную с. Заря Свободы на сумму 0,874 млн.рублей.

В селе Пикетное переведены на электроотопление семь жилых домов, здание средней школы с детским садом.

Продолжалась модернизация сферы ЖКХ. Благодаря поддержке Правительства региона из областного бюджета было выделено 12,8 млн. рублей на приобретение и установку два газовых модулей в с. Степное для отопления социальных объектов (ДК, школа, детский сад), что позволит уйти от использования убыточной угольной котельной. В настоящее время модули смонтированы, после заключения договоров на поставку газа будут введены в эксплуатацию.

По результатам работы по подготовке к отопительному периоду 2023-2024 гг. Марьяновский район одним из первых в области получил паспорт готовности.

В общей сложности на эти цели было направлено из бюджетов муниципального района и Марьяновского городского поселения более 20 млн. рублей.

### **Водоснабжение**

Основная цель, которую ставят перед собой органы местного самоуправления района – это повышение качества и уровня жизни его жителей. Одним из главных показателей является обеспечение населения чистой питьевой водой.

Мы поэтапно, на протяжении ряда последних лет проводим ремонт, реконструкцию существующих и строительство новых объектов системы водоснабжения.

Основным источником централизованного холодного водоснабжения населения Марьяновского района является Любино-Исилькульский групповой водопровод.

Организацией, осуществляющей централизованное холодное водоснабжение (гарантирующей организацией) на территории Марьяновского муниципального района с использованием системы централизованного водоснабжения, является АО «Омскоблводопровод».

Протяженность сетей холодного водоснабжения по территории Марьяновского района составляет 337 км. В собственности Марьяновского муниципального района находится – 221,8 км.

За отчётный период в рамках реконструкции системы водоснабжения в населенных пунктах мы провели следующие мероприятия.

В с. Пикетное был построен новый участок водопровода по ул. Зеленая, протяженностью более 800 метров, взамен ветхого водопровода, проложенного спутником по теплотрассе. Это позволило сохранить централизованное водоснабжение семи домов. Работы проведены за счет местного бюджета, их стоимость составила 980 тыс. рублей.

В д. Большая Роща по многочисленным просьбам жителей проложены водопроводные линии к трем главным улицам населенного пункта и установлены три водоразборные колонки. Таким образом, жители, не дожидаясь начала строительства распределительных сетей по населенному пункту, смогли получить круглосуточное колоночное холодное водоснабжение.

В п. Москаленский проведена замена аварийного участка водопроводной трубы по улицам Омская и Школьная, так же проведено переподключение абонентов. Новая

водопроводная труба была проложена по существующим колодцам. Мероприятие финансировалось за счет средств районного бюджета, стоимость работ составила 860 тыс. рублей. В текущем году планируем завершить переподключение оставшихся абонентов в п. Москаленский к новой водопроводной сети.

Кроме этого, в конце 2023 года, также за счет местного бюджета Марьяновского муниципального района, был приобретен насос с электродвигателем повышенной мощностью на водонасосную станцию, расположенную в п. Москаленский, установка которого, в значительной мере позволит стабилизировать давление в системе холодного водоснабжения не только п. Москаленский, но и других населенных пунктов Москаленского сельского поселения.

Проанализировав опыт устранения порывов и повреждений на водопроводных сетях, мы изменили подход к вопросу проведения ремонта повреждений. Вместо локальных устранений порывов на трубопроводах, начиная с 2021 года, проводилась замена всего аварийного участка водопроводной трубы от колодца до колодца, а местами менялась труба по всей улице.

Таким образом, были отремонтированы все водопроводные сети в ауле Кара-Терек и д. Голенки, что позволило перевести данные населенные пункты на централизованное водоснабжение. В 2023 году таким же образом проводился ремонт в д. Алексеевка и д. Васильевка, что значительным образом позволило снизить количество повреждений на водопроводных сетях. Да, это довольно затратные мероприятия, но мы осознанно идём на эти расходы, так как это позволит минимизировать перебои в поставках холодного водоснабжения жителям района и сэкономить денежные средства на устранение аварий.

В рамках помощи семьям участников СВО три домовладения были подключены к системе централизованного водоснабжения.

Всего за период 2023 года мы направили из бюджета Марьяновского муниципального района около 8,3 млн. рублей на выполнение работ по ремонту и обслуживанию водопроводных сетей, насосных станций и оборудования.

Отчётливо осознавая большую социальную значимость для граждан наличия централизованной системы холодного водоснабжения, мы запланировали и будем поэтапно проводить строительство новых и реконструкцию действующих объектов водоснабжения.

С целью привлечения субсидий из областного и федерального бюджетов, планы по развитию системы водоснабжения Марьяновского района обсуждались в ходе рабочей поездки в Марьяновский муниципальный район Губернатора Омской области В.П. Хоценко, состоявшейся 14 апреля 2023 года.

В итоговый перечень поручений вошла реализация следующих объектов: завершение строительства новой насосной станции в р.п. Марьяновка и строительство водопровода для водоснабжения д. Большая Роцца, с последующим подключением д. Шереметьевка.

Вопрос завершения строительства новой насосной станции в р.п. Марьяновка прорабатывается с профильным Министерством, рассчитываем на положительное решение.

Завершение строительства новой насосной станции позволит в ближайшей перспективе не только нормализовать давление в самом райцентре, но и уйти от многочисленных порывов на межпоселковом водопроводе Орловка - Грибановка.

На последующие годы намечена реализация ещё ряда очень важных проектов в области развития системы водоснабжения.

1. Реконструкция межпоселкового водопровода от магистрального водовода до действующей насосной станции в р.п. Марьяновка.
2. Завершение строительства насосной станции в с. Боголюбовка.

3. Завершение строительства насосной станции в Марьяновке.
4. Строительство разводящих водопроводных сетей в д. Большая Роша.
5. Проектирование и строительство межпоселкового водопровода до д. Шереметьевка.
6. Проектирование и строительство межпоселкового водопровода от р.п. Марьяновка до д. Алексеевка.
7. Проектирование и строительство межпоселкового водопровода до д. Васильевка.
8. Проектирование и строительство межпоселкового водопровода до д. Малая Степнинка.
9. Проектирование и строительство межпоселкового водопровода д. Нейдорф – д.Отрадное.

### **Газификация**

Основным направлением работы в сфере газоснабжения населения Марьяновского района являлась реализация стартовавшей по решению Президента Российской Федерации В.В. Путина в 2021 году бесплатной догазификации домовладений, расположенных в ранее газифицированных населенных пунктах.

Данная работа на территории Марьяновского района началась в начале 2022 года. Администрацией района, совместно с газораспределительными организациями проведены мероприятия по выверке негазифицированных домовладений во всех газифицированных населенных пунктах, итогом которой стало формирование списков граждан и домовладений.

Всего в рамках догазификации за 2022-23 гг. поступило в газораспределительные организации 516 заявок, 103 заявки граждане подали в отчетном году.

После обработки данных газораспределительными организациями принято в работу 369 заявок, из которых 73 заявки в 2023 году.

Всего за 2022-23 года заключено 336 договоров с гражданами на догазификацию домовладений, в течение 2023 года заключено 59 договоров.

Исполнено до границ земельного участка 307 договоров, из которых 73 в отчетном году. Выполнены подключения в 269 домах, за 2023 год подключены 74 дома.

Кроме этого, в течение 2023 года, в рамках заключенного соглашения, Администрацией района была продолжена совместная работа с Марьяновским отделом межрайонного управления Министерства труда и социального развития Омской области № 1 по рассмотрению заявлений граждан на компенсацию расходов по догазификации домовладений отдельным категориям граждан.

В настоящий момент Указом Губернатора Омской области № 23 от 15 февраля 2022 года, правом на дополнительную меру социальной поддержки в виде единовременной денежной компенсации по оплате расходов на догазификацию домовладений могут воспользоваться 23 отдельные категории граждан.

По результатам совместной работы в БУОО «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Марьяновского района Омской области» предоставлено 58 справок, подтверждающих выполнение работ по догазификации домовладений. Из них в 2023 году предоставлено 50 справок.

Таким образом, 58 семей после завершения работ по догазификации своего дома получили возможность компенсировать понесённые расходы.

Всего заявленная сумма для компенсации расходов составила 4 388 597.17 рублей. Также была оказана помощь в догазификации домовладения семье участника СВО.

## **Дорожная деятельность**

На территории района ведутся работы в сфере дорожной деятельности. В рамках подпрограммы «Модернизация и развитие автомобильных дорог Марьяновского муниципального района» муниципальной программы «Развитие экономического потенциала Марьяновского муниципального района Омской области (2016-2026 годы)» за счет районного и областного бюджетов проведены работы по ямочному ремонту автомобильной дороги «с. Степное – СНТ «Заозерное». Стоимость работ составила 2,12 млн. руб. в том числе 2,0 млн.рублей поступило из областного бюджета.

В рамках областной программы «Комплексное развитие сельских территорий Омской области» выполнены работы по ремонту автомобильных дорог в р.п. Марьяновка, с. Орловка, с. Заря Свободы, п. Москаленский, п. Конезаводский.

Всего по этой программе в 2023 году отремонтировано 3488 погонных метров покрытия автодорог, на общую сумму 30,5 млн.руб. в том числе с привлечением 28,210 млн.руб. из бюджета Омской области.

В рамках областной программы «Модернизация и развитие автомобильных дорог, пассажирского транспорта в Омской области» получена субсидия на обустройство пешеходных переходов вблизи образовательных учреждений в сумме 3,1 млн.руб.

Выполнены работы по монтажу недостающих средств организации и регулирования дорожного движения, в том числе светофорных объектов в местах пешеходных переходов в одном уровне у детского сада №2 в р.п. Марьяновка; по ул. Мира и ул. Советская в п. Москаленский; по ул. Школьная в п. Марьяновский, на общую сумму 3,3 млн.рублей.

В рамках подпрограммы «Модернизация и развитие автомобильных дорог Марьяновского муниципального района» муниципальной программы «Развитие экономического потенциала Марьяновского муниципального района Омской области (2016-2026 годы)» за счет районного бюджета проведены работы по устройству тротуара по ул. Пролетарская в р.п. Марьяновка, парковки возле детского сада № 2, а также ремонт территории детского сада №3 на общую сумму 1,6 млн.руб.

## **Обеспечение граждан жильем.**

Продолжается оказание господдержки гражданам по обеспечению жильем. За 2023 год пять марьяновцев и их семьи смогли улучшить свои жилищные условия.

Так, трем гражданам-работникам АПК и социальной сферы, проживающим в сельской местности, вручены свидетельства на получение социальной выплаты для строительства и приобретения жилых помещений на общую сумму 5 757 605,84 рублей по государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий»,

Одна молодая семья получила средства на строительство жилого дома на сумму 1 017 166, 50 руб.

В целях реализации Федерального закона «О ветеранах», вдове участника Великой Отечественной войны оказана государственную помощь в приобретении жилья на сумму 3 188 628 рублей.

151 семья состоит на учете, как имеющая право на предоставление земельного участка в собственность бесплатно в целях индивидуального жилищного строительства, ведения личного подсобного хозяйства, садоводства. В минувшем году таким семьям предоставлено 14 земельных участков.

С учетом завершения работ по расширению границ рабочего поселка, появится возможность ликвидировать очередность и предоставить земельные участки всем нуждающимся.

### **Инициативное бюджетирование.**

В нашем регионе реализуется программа инициативного бюджетирования. В 2023 году успешно исполнены два проекта – победителя конкурсных отборов Министерства финансов Омской области 2022 года.

В р.п. Марьяновка на Площади Победы установлена сценическая площадка. На эти цели направлено 3,1 млн.руб., в том числе 2,0 млн. из областного бюджета.

В поселке Марьяновский благоустроена площадь перед сельским Домом культуры на сумму 2,876 млн.руб., из которых 1,952 млн. средства областного бюджета.

По решению Губернатора Омской области Виталия Павловича Хоценко начиная с 2024 года в 10 раз увеличена сумма финансирования инициативных проектов из областного бюджета, Расширены критерии и направления расходования средств, их можно реализовывать и на школьные, и на дворовые территории многоквартирных домов, спортивные площадки, детские сады и другие пространства.

В отчетном году в конкурсном отборе Министерства финансов Омской области участвовали все поселения района, а также администрация муниципального района. Успешно прошли отбор и будут реализованы в 2024 году следующие инициативные проекты:

1. «Устройство хоккейной коробки в п. Москаленский», запланировано средств 3,943 млн. руб., в том числе из областного бюджета – 3,0 млн.руб.;

2. «Обустройство детской спортивной площадки на территории МБОУ СОШ 2 в р.п. Марьяновка», запланировано средств 2,535 млн. руб., в том числе из областного бюджета – 2,307 млн. руб.;

3. «Обустройство детской спортивной площадки на территории МБОУ СОШ 1 в р.п. Марьяновка», запланировано средств 2,927 млн. руб., в том числе из областного бюджета – 2,2,663 млн. руб.

### **Благоустройство общественных территорий.**

Продолжается работа по благоустройству общественных пространств. В минувшем году заметно преобразились дворовые территории пятиэтажных многоквартирных домов по улице Южная в Марьяновке. Были заменены бордюры, асфальтобетонное покрытие, установлены новые лавочки и урны. Стоимость работ составила 5,3 млн. рублей, в том числе 5,0 млн. рублей из областного бюджета.

В целях формирования комфортной городской среды у Марьяновской спортивной школы появилась новая спортивной площадка. Стоимость работ составила 2,8 млн. руб.

В текущем году в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Омской области» в Марьяновском районе будет реализовано два новых проекта. Детская спортивная площадка стоимостью 2,419 млн. рублей появится в Боголюбовке, а в п. Конезаводский будет благоустроена территория у памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. На эти работы запланировано финансирование в размере 2,752 млн. руб.

### **Охрана окружающей среды и экология**

В рамках подпрограммы «Обеспечение экологической безопасности и охраны окружающей среды в Марьяновском муниципальном районе Омской области (2016-2026 годы)» на территории Марьяновского района проведены работы по ликвидации двух свалок на территории Москаленского сельского поселения на сумму более 5,806 млн. руб. Общая сумма привлеченных средств областного бюджета составила более 5,517 млн. рублей.

В рамках этой же подпрограммы оборудованы площадки для сбора ТКО –в количестве 29 единиц в сельских поселениях района и 20 – на территории райцентра.

Всего выполнены работы на сумму 4,6 млн. руб, в том числе 4,3 млн. руб. из областного бюджета.

### **Градостроительная деятельность**

В 2023 году продолжались работы в рамках градостроительной деятельности. Разработан и утвержден генеральный план Заринского сельского поселения, включая документацию для внесения сведений о границах населенных пунктов и границах территориальных зон в Единый государственный реестр недвижимости, подготовлены Правила землепользования и застройки поселения. На данное мероприятие из областного бюджета выделено 1 521 949,50 руб., местная доля составила 169 105,50 руб.

Таким образом, в настоящее время восемь из десяти поселений имеют новые генеральные планы, что позволяет прогнозировать в долгосрочной перспективе направления развития населенных пунктов, рассчитать объемы жилищного строительства и обеспеченности объектами культурно-бытового обслуживания.

В 2024 и 2025 году в рамках государственной программы Омской области «Создание условий для обеспечения граждан доступным и комфортным жильем» планируется разработать генеральные планы Пикетинского и Москаленского сельских поселений.

Фактически завершены работы по расширению границ Марьяновки. В территорию Марьяновского городского поселения включены земельные участки из категории земель сельскохозяйственного назначения, расположенных в прилегающих к райцентру территориях Шарাপовского и Орловского сельских поселений.

Для приведения в соответствие границ (Марьяновского городского поселения, Шарাপовского и Орловского сельских поселений) муниципальных образований были разработаны и утверждены генеральные планы указанных поселений. Это позволило приступить к подготовке по описанию границ муниципальных образований с внесением изменений в Закон Омской области от 30.07.2004 № 548-ОЗ «О границах и статусе муниципальных образований Омской области».

В январе 2023 года проектной организацией совместно с Администрацией района подготовлена карта (план) границ муниципальных образований, для проекта о внесении изменений в Закон Омской области «О границах и статусе муниципальных образований Омской области» по расширению границ Марьяновского городского поселения.

Внесенный нами законопроект будет утвержден Законодательным Собранием Омской области в ближайшее время.

В общей сложности на территории Марьяновки появится возможность сформировать около 1700 земельных участков из расчета установленной нормы предоставления 900 кв. м.

### **Бюджет**

Основными направлениями бюджетной и налоговой политики органов местного самоуправления Марьяновского муниципального района в 2023 году являлось обеспечение сбалансированности и устойчивости районного бюджета, повышение эффективности использования бюджетных средств и безусловное исполнение принятых обязательств. Поэтому формирование и исполнение бюджета оставалось важнейшим направлением работы Администрации муниципального района.

Прошедший год характеризуется положительной динамикой основных показателей районного бюджета.

Бюджет района по доходам в первоначальном варианте был утвержден в объеме 661 млн. руб. Фактическое исполнение составило 950 млн. руб., с увеличением к первоначальному плану на 289 млн. руб., или на 44 процента.

Налоговые и неналоговые доходы за 2023 год поступили в сумме 267 млн. рублей, что составляет 28 % от общей суммы доходов. Относительно к уровню 2022 года рост составил 52 млн. рублей, или 24 процента.

Значительную часть составляет налог на доходы физических лиц, на который приходится 84 процента налоговых и неналоговых доходов бюджета района. В 2023 году данного налога поступило 224 млн. рублей. Темп прироста к прошлому году – 33 процента. Увеличение поступления НДФЛ на 55 млн. рублей обусловлено такими факторами как повышение заработной платы работников бюджетной сферы, увеличение фонда оплаты труда и численности работников предприятий сельского хозяйства, а также увеличение дополнительного норматива отчислений по НДФЛ в местный бюджет.

Необходимо отметить, что в каждом финансовом году первоначальный план по доходам на начало года значительно ниже доходов по итогам года. Это свидетельствует о том, что в течение года проводится планомерная работа по привлечению средств федерального и областного бюджета на реализацию различных проектов на территории района. Кроме этого налоговые и неналоговые поступления превысили первоначальный план на 12 млн.руб.

Учитывая дотационность районного бюджета и ограниченность собственных доходных источников, одной из задач работы органов местного самоуправления является участие в национальных проектах и государственных программах с целью привлечения средств для решения вопросов местного значения. Так в отчетном году безвозмездные поступления в районный бюджет составили 683 млн. руб., из них 149 млн. руб. составляют целевые субсидии из областного бюджета, которые Администрации района удалось дополнительно получить по результатам отборов. Кроме этого, в форме дотаций дополнительно получено 28 млн. руб.

Расходная часть бюджета сформирована по методу программно-целевого планирования. На территории района реализуется две муниципальные программы «Развитие экономического потенциала Марьяновского района» и «Развитие социально-культурной сферы Марьяновского муниципального района», в которые включено 19 подпрограмм, затрагивающих все аспекты жизнедеятельности. Расходная часть бюджета исполнена на 98 % от плана и составила 932 млн. руб.

В 2023 году по-прежнему сохранялась социальная направленность районного бюджета, основными расходами являлись расходы на образование, культуру, спорт и социальную политику, которые составили 717 млн. руб., или 76% от общего объема расходов.

В целом, финансирование основных направлений расходов местного бюджета, предусмотренных решением Совета района «О бюджете Марьяновского муниципального района на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» было обеспечено.

Хочу отметить, что в отличие от ряда предшествующих лет бюджет 2023 года был исполнен без привлечения бюджетных и кредитных заимствований.

#### **Муниципальное имущество**

В течение 2023 года продолжались работы по технической инвентаризации и паспортизации объектов недвижимого имущества, формированию земельных участков под объектами и постановке на кадастровый учёт земельных участков при разграничении государственной собственности на землю.

На начало текущего года паспортизировано 238 объектов недвижимости и сформировано 145 земельных участков. Все указанные объекты включены в реестр муниципальной собственности.

За счет средств субсидии из областного бюджета в размере 431 686,56 рублей (из местного бюджета - 11 тыс. руб.) подготовлены 15 технических планов на бесхозные газопроводные сети общей протяженностью 11247 метров.

Пять бесхозных газопроводов (три в селе Орловка, два – в поселке Конезаводский) оформлены в собственности муниципального района.

Кроме того, девять подобных сооружений протяженностью 2688 м, находящихся в районном центре, оформлены в собственность Марьяновского городского поселения.

В 2023 году фактически затрачено 221,0 тыс. рублей на изготовление технической документации для оформления в муниципальную собственность трех объектов недвижимого имущества.

В целях реализации положений федерального законодательства по организации работы по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости за 2023 год осуществлена государственная регистрация прав на 61 объект капитального строительства и 77 помещений. Сняты с кадастрового учета и прекращены права собственности за гражданами на пять объектов капитального строительства и десять помещений.

### **Здравоохранение**

Одним из шагов на пути к созданию условий для охраны здоровья населения района является обеспечение доступности медицинских услуг. И несмотря на то, что система здравоохранения имеет областную принадлежность, коротко остановлюсь на итогах работы данной сферы.

В стационарных условиях медицинские услуги оказаны 1823 круглосуточным пациентам и 723 пациентам на дневном стационаре. Почти 107 тысяч пациентов принято врачами районной поликлиники, в 4900 случаях оказывалась неотложная помощь.

Продолжается работа по укреплению материально-технической базы учреждения. Так, в 2023 году проведен капитальный ремонт Охровского, Уютнинского, Степнинского и Мало-Степнинского ФАПов. Последние два были также газифицированы по программе догазификации.

Разработана проектно-сметная документация по капитальному ремонту зданий Александровского, Райнфельдовского Березовского ФАПов, Москаленской и Боголюбовской участковых больниц, Шараповской врачебной амбулатории, поликлиники, ремонт которых планируется осуществить в текущем году. Кроме того, запланирован также монтаж нового резервного источника снабжения электроэнергией центральной районной больницы.

В 2023 году в рамках реализации регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения Омской области» был смонтирован и возведен модульный фельдшерско-акушерский пункт в д.Шереметьевка.

За счет средств областного бюджета были выполнены работы по капитальному ремонту помещений Марьяновской центральной районной больницы на сумму 3 777 224,00 рублей.

В рамках реализации национального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации» приобретено 97 единиц оборудования различного назначения (в основном диагностического направления) на сумму более 16 млн 729 тыс. руб., в том числе рентгеновская диагностическая система цифровой диагностики.

Автопарк больницы обновился на два автомобиля марки УАЗ и один передвижной ФАП.

По-прежнему остро стоит кадровый вопрос. Укомплектованность учреждения врачами составляет 68 %, средним медицинским персоналом

77 %. Вместе с тем следует отметить, что в 2023 году пришли работать в БУЗОО «Марьяновская ЦРБ» 2 врача хирурга, владеющие методикой эндоскопии, УЗИ — диагностики, врач -уролог, онколог, 3 терапевта, врач-профпатолог, врач -эпидемиолог, врач -стоматолог. По целевым направлениям в Омском государственном медицинском университете обучаются 20 абитуриентов (по специальности «Лечебное дело» - 9 человек, «Педиатрия» - 10 человек, «Стоматология» - 1). По окончании учебного заведения они вернутся специалистами-медиками в наш район.

### **Социальное обслуживание**

В 2023 году на территории района учреждениями социальной защиты продолжалась работа по предоставлению всего комплекса социальных услуг населению.

Бюджетным учреждением Омской области "Комплексный центр социального обслуживания населения Марьяновского района" оказано около 350 тыс. услуг социально-бытового, социально-медицинского и иного характера более чем 4,4 тыс. чел.

Социальными работниками учреждения обслуживаются на дому более 500 граждан пожилого возраста и инвалидов, проживающих в районном центре и восьми сельских поселениях.

Право внеочередного социального обслуживания на дому предоставлено пяти членам семей участников специальной военной операции. В соответствии с Указом Губернатора от 3 августа 2023 года эти услуги оказываются бесплатно.

В 2023 году отделению социальной реабилитации инвалидов предоставлен грант Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, для реализации проекта "Помощь рядом" по созданию специализированной социальной службы "Домашний микрореабилитационный центр", в размере более 1 174 тысяч рублей. На базе БУ «КЦСОН Марьяновского района» создано новое структурное подразделение «Микрореабилитационный центр» для комплексной помощи и поддержки детей инвалидов с целью непрерывного реабилитационного воздействия. Основной целью деятельности службы является сопровождение семьи и ребенка – инвалида, позволяющее осуществлять раннюю диагностику и своевременную консультативную помощь в целях активного включения в процесс реабилитации ребенка и членов семьи.

В 2023 году 78 семьям оказана государственная социальная помощь на сумму 304,0 тыс. руб.

115 гражданам, заключившим социальные контракты, выплачено 14 970,5 тыс. руб, в том числе по поиску работы – 55 контрактов на сумму 3 164,3 тыс. руб., на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности 11 контрактов на сумму 3 939, 1 тыс. руб.; на ведение личного подсобного хозяйства – 32 контракта на сумму 6 400,0 тыс. руб.; осуществление иных мероприятий, в связи с тяжелой жизненной ситуацией – 17 контрактов на сумму 1 467,1 тыс. руб.

Девять граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, получили материальную помощь на проведение ремонтных работ электропроводки и печного оборудования; на приобретение твердого топлива, а также на первоочередные нужды в связи с пожаром.

Важную социальную функцию выполняет автономное стационарное учреждение социального обслуживания Омской области «Марьяновский дом - интернат», который является одним из старейших в области. Гражданам пожилого возраста и инвалидам I и II групп частично или полностью утратившим способность к самообслуживанию и нуждающимся по состоянию здоровья в постоянном постороннем уходе и наблюдении, страдающие хроническими психическими

расстройствами, созданы соответствующие их возрасту и состоянию здоровья условия жизни, предоставляется необходимая социально-медицинская и социально-бытовая помощь, обеспечивается социокультурная, психологическая и педагогическая реабилитация.

Высокий результат достигнут благодаря командной работе большого коллектива учреждения. Сплоченная работа, нацеленная на результат, целью которого является не только предоставление социальных услуг и доступность их получения, но и доброжелательность, профессионализм сотрудников учреждения.

Согласно статистическим данным 27,8 % от общей численности населения Марьяновского района, или 7450 человек, являются получателями мер социальной поддержки. Среди них ветераны труда, труженики тыла, реабилитированные лица, сироты Великой Отечественной войны, многодетные семьи и другие.

Одним из механизмов повышения качества социального обслуживания является филиал бюджетного учреждения Омской области "Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Марьяновского района", который осуществляет деятельность по принципу "одного окна", предоставляет гражданам меры социальной поддержки, муниципальные и государственные услуги, а так же обеспечение реализации прав на меры социальной поддержки отдельных категорий граждан в соответствии с законодательством.

МФЦ предоставляет 153 услуги (132 федеральных и региональных услуг, 21 муниципальная услуга), за оказанием которых в 2023 году обратилось 47 698 человек.

В целях обеспечения доступности для граждан предоставления государственных и муниципальных услуг в двух сельских поселениях (Москаленском, Боголюбовском) организована работа территориально-обособленных структурных подразделений МФЦ, еще в трех (Орловском, Васильевском, Грибановском) организовано бесплатное выездное обслуживание граждан по предварительной записи.

В 2023 году 44 гражданам оказана дополнительная мера социальной поддержки в виде единовременной денежной компенсации по оплате расходов на догазификацию домовладений, принадлежащих им на праве собственности и расположенных в населенных пунктах Омской области.

За предоставлением дополнительной меры социальной поддержки в виде предоставления дополнительной субсидии отдельным категориям граждан на покупку и установку газоиспользующего оборудования и проведение работ внутри границ их земельных участков в связи с догазификацией жилых домов в 2023 году обратился 1 гражданин.

### **Рынок труда**

В отчетном году уровень общей безработицы составил 6,1%, уровень зарегистрированной безработицы-1,2 %.

В Центр занятости населения за содействием в поиске работы обратились 714 человек, 388 человек были признаны безработными.

В течении года трудоустроены 535 человек, из них по направлению центра занятости – 321 человек. На первое января 2024 года на регистрационном учете в качестве безработного состояло 177 человек.

В Центре занятости оказывается весь спектр услуг по организации профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования, по психологической поддержке безработных граждан, их профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию.

В 2023 году заключено 8 договоров по программе "Временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы", направлено 12 человек.

Из числа несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые, 162 человека стали участниками мероприятий по временной трудовой занятости.

### **Образование**

Важнейшее и приоритетное отраслевое направление в работе органов местного самоуправления занимает сфера образования, так как очень важно, в каких условиях учатся и воспитываются наши дети.

Результаты работы системы образования в 2023 году можно охарактеризовать тремя ключевыми событиями:

- ввод в эксплуатацию здания МБОУ «Марьяновская СОШ №1» после капитального ремонта;
- участие ученика МБОУ «Москаленская СОШ» Черникова Сергея в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников после убедительной победы на регионе;
- присвоение звания «Заслуженный учитель Российской Федерации» учителю начальных классов МБОУ «Марьяновская СОШ №1» Клименко Ольге Анатольевне.

Все эти события высокого уровня носят абсолютно не случайный характер, они стали возможными потому, что наша система образования характеризуется эффективным поступательным развитием благодаря слаженной работе управленческой команды администрации района и руководителей образовательных учреждений при безусловной поддержке Правительства Омской области.

И вот факты, которые наглядно подтверждают это!

Объем средств муниципального бюджета, выделяемый для отрасли образования, начиная с 2012 года, имеет устойчивую динамику к увеличению. В 2023 году бюджет системы составил 610 054 519,91 рублей, это на 10,3 % больше в сравнении с 2022 годом.

Такой подход – это залог и возможность участия образовательных учреждений в программах разного уровня, где важным фактором является обеспечение доли софинансирования. Это участие в национальном проекте «Образование», государственной программе Российской Федерации «Развитие образования», государственной программе Омской области «Развитие образование» и многих других. И надо отметить, что наша система на протяжении многих лет остается активным участником всех этих программ.

И как результат мы сегодня видим.

В 2023 году были открыты еще две Точки роста на базе МБОУ «Марьяновская СОШ №1» и МБОУ «Степнинская СОШ», в связи с чем был проведен ремонт и обновлена мебель на сумму 4 296 288,89 руб., а также поставлено соответствующее современное оборудование по закупкам, проведенными Министерством образования.

Таким образом на сегодняшний день во всех средних школах у нас открыты центры «Точка Роста», которые сделали возможным доступ для педагогов и детей к современному оборудованию и технологиям для преподавания учебных предметов (физика, биология, технология, химия, информатика, ОБЖ) на новом уровне. В дальнейших планах у нас стоят основные школы.

Поступает новое цифровое оборудование в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование». Такое

оборудование уже поставлено в 8 средних школ, в 2023 году участником проекта стала МБОУ «Боголюбовская СОШ». В 2024 году планируем получить комплект для МБОУ «Пикетинская СОШ».

Интерактивные панели, цифровые камеры, ноутбуки и серверы с огромным объемом памяти позволяют сегодня выстроить учебный процесс более технологичным. И это важный фактор в модернизации учебного процесса.

Пополнение учебного оборудования проходит не только в рамках системы общего образования, не остается без внимания и система дополнительного образования, которая играет немаловажную роль в формировании личности обучающегося.

Федеральный проект «Успех каждого ребенка», участником которого мы являемся с 2022 года, позволяет обеспечить равный доступ для всех обучающихся, вне зависимости от условия проживания, к качественному дополнительному образованию. В рамках данного проекта участники получают оборудование для реализации программ дополнительного образования. К нам в район в 2022 году уже поступили комплекты спортивного оборудования и формы для занятий хоккеем (МБОУ «Москаленская СОШ») и футболом (МБОУ «Заринская СОШ»). В МБОУ «Марьяновская СОШ №2» поступило оборудование для реализации программ туристско – краеведческого направления. В 2024 году планируем получить оборудование для создания школьных театров в МБОУ «Пикетинская СОШ» и МБОУ «Орловская СОШ».

Конечно такая работа направлена на достижение, поставленного Президентом РФ, по обеспечению охвата дополнительным образованием до 80% в 2024 году. Сегодня этот показатель доведен нами до 79,1%, что гарантирует выполнение поставленной задачи в 2024 году.

Привлечение средств из бюджетов регионального и федерального уровней накладывает ответственность на муниципалитет за бесперебойное финансирование системы образования из средств муниципального бюджета.

Конечно, учитывая годы постройки образовательных учреждений и имеющийся сегодня разрыв в их соответствии современным требованиям, приоритетом расходования муниципальных средств по-прежнему является приведение их в соответствие с действующим законодательством.

Только в 2023 году из местного бюджета на эти цели было выделено 13 664 236,80 рублей. Помимо прочего в образовательные учреждения была приобретена ростовозрастная мебель, продолжилась замена оконных блоков, обустроены прогулочные веранды, проведены ремонты санитарных помещений. И, конечно, главный акцент делался на состояние пищеблоков и оборудования в них, что позволяет обеспечивать высокое качество организации питания.

Масштабные ремонтные работы проведены в здании МБОУ «Пикетинская СОШ», которые были связаны с переводом данного здания на новый вид отопления – электротермию, на что потрачено 2 710 583, 00 рубля.

Продолжилась модернизация инфраструктуры детского оздоровительного лагеря за счет субсидии из областного бюджета в размере 6 млн. рублей. Надо отметить, что с каждым годом растет его популярность не только среди детей нашего района, но и других районов области.

Всего в лагере было оздоровлено 716 детей, кроме того в лагерях с дневным пребыванием на базе образовательных учреждений отдохнуло 1260 детей. Район по-прежнему удерживает одни из высоких показателей в этой сфере.

Конечно, еще не все проблемы решены в отрасли, кроме того улучшение условий делает наши запросы все требовательнее.

Главной проблемой на сегодняшний день в системе образования, впрочем, как и по всей стране, является создание кадровых условий. Тот кадровый голод, который мы сегодня испытываем не может не сказываться на качество образования, но вопреки всему, педагогам, работающим сегодня в детских садах и школах, удается выдерживать ту высокую планку, несмотря на нагрузку почти в две ставки.

Но муниципалитет не остается в стороне от решения данных проблем, так в 2022 году на уровне района было принято решение о выплате муниципальной стипендии студентам – целевикам педагогических направлений. Это мера позволила значительно увеличить количество целевых договоров и сегодня мы ожидаем приход 8 молодых специалистов по специальностям «Филология», «Начальное образование», «История и право», «Иностранные языки».

Возобновлена реализация обновленного кадрового проекта, который направлен на взаимодействие с учреждениями среднего профессионального образования. И уже сегодня 11 студентов – выпускников 2024 года Исилькульского профессионально - педагогического колледжа подтвердили намерение после получения диплома начать профессиональный путь в учреждениях нашего района.

Привлекать молодых специалистов позволяет и тот факт, что на протяжении многих лет средний уровень заработной платы педагогических работников остается одним из высоких в регионе: учитель – 46 509,79 руб.; воспитатель – 39 799,71 руб.; педагог дополнительного образования – 41 156,90 руб.

Но не только заработная плата является ключевым фактором, в нашем районе созданы благоприятные условия для профессионального развития каждого педагога, что позволяет им повышать уровень своих компетенций при поддержке муниципального методического центра.

Имена наших педагогов известны не только на уровне региона, в копилке системы образования имеется много побед Всероссийского уровня, многие специалисты являются экспертами по вопросам развития региональной системы образования, экспертами предметных комиссий при проведении олимпиады школьников и ЕГЭ, что свидетельствует об их высоком профессиональном уровне.

И как следствие результаты детей не заставляют себя ждать.

Еще раз повторюсь, что мы не говорим о решении всех проблем в системе образования, но ежегодная качественная слаженная работа на всех уровнях обеспечивает создание крепкой фундаментальной основы для дальнейшего развития системы, что позволяет сводить перечень проблем к минимуму и находить для их ликвидации эффективные решения.

### **Культура**

Немаловажную роль играет деятельность учреждений культуры, которая направлена на достижение максимальной доступности культурных благ для всех жителей района. В течение 2023 года культурно-досуговыми учреждениями проведено 7 784 культурно-массовых мероприятия с количеством посещений более трехсот тысяч человек.

В клубах и домах культуры функционирует 342 клубных формирования с общим числом участников почти 6 000 чел.

13 творческих коллективов имеют специальные звания: один коллектив удостоен звания «Заслуженный коллектив народного творчества РФ», 6 являются народными коллективами самодеятельного творчества и столько же - образцовыми коллективами самодеятельного творчества.

В прошедшем году творческие коллективы принимали активное участие в различных мероприятиях и получили более 185 различных наград международных, всероссийских, областных конкурсов и фестивалей.

В 15 малонаселенных пунктах произведено 37 выездов автоклуба - передвижного учреждения культуры «Марьяновская культура – жителям деревни». Зрителями выездных мероприятий стал 1 921 житель нашего района.

На протяжении ряда лет районный Дом культуры является визитной карточкой района и площадкой для проведения областных фестивалей и конкурсов. В нынешнем году здесь прошел зональный тур культурного проекта «Кубок Губернатора по художественному творчеству», областной фестиваль команд КВН «Омск КВН-регион-тур «Осень-Зима-2023-2024». Изюминкой этого года стал концерт оркестров в рамках Всероссийского фестиваля-конкурса оркестров и ансамблей народных инструментов на приз народного артиста России Александра Цыганкова. Марьяновку посетили Московский городской творческий коллектив - оркестр народных инструментов «Сувенир» и Тувинский национальный оркестр.

За истекший год в культурно-досуговом центре «Аврора» прошло 860 показов 61 российского и 25 зарубежных фильмов, которые посетили более 6 тысяч человек. Благодаря проекту «Пушкинская карта» более полутора тысяч наших школьников и студентов получили возможность бесплатно посетить 301 кинопоказ.

В 2023 году на территории района действовало 20 общедоступных библиотек и 21 библиотечный пункт.

В библиотеках организовано 390 книжно-иллюстративных экспозиции, проведено 1 289 информационно-просветительских мероприятий.

Библиотечные фонды в 2023 году пополнились на 5 543 экземпляра литературы книг и подписных изданий. Общая сумма средств комплектования составила 402 529 руб., в том числе из местного бюджета было выделено 216 998 руб.

Большую работу по изучению и сохранению истории наследия Марьяновского района выполняет районный краеведческий историко-художественный музей.

Приоритетным направлением деятельности музея стали мероприятия, посвященные Году педагога и наставника, 105-летию Гражданской войны и Марьяновским боям, 35-летию Марьяновского районного музея. За год музеи посетило 30 481 чел., проведено 810 экскурсий.

На базе отдела художественного и декоративно-прикладного искусства создан новый экспозиционный зал Воинской славы, который формируется экспонатами, посвященными событиям специальной военной операции и подвигам ее участников.

Духовно-нравственное развитие подрастающего поколения средствами художественно-эстетического творчества - именно эту миссию более 50 лет выполняет Марьяновская детская школа искусств имени А.М. Черкунова. В школе действуют три дополнительные общеразвивающие программы и две дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств, по которым обучаются 206 детей.

Учащиеся школы регулярно и успешно участвуют в конкурсах и фестивалях всех уровней: становятся победителями, занимают призовые места. Только за последний год юные музыканты приняли участие в 15 международных и региональных конкурсах.

Национальным проекта «Культура», утвержденным указом Президента Российской Федерации в мае 2018 года, к 2030 году деятельность учреждений культуры должна претерпеть серьезные изменения, а количество посещений за 12 лет увеличиться в три раза. Очевидно, что это требует серьезного обновления материально-технической базы учреждений и укреплению кадрового потенциала.

В 2023 году на ремонт и оснащение учреждений культуры было направлено 2674,4 тыс. рублей. Проведены ремонтные работы в краеведческом музее, центральной библиотеке. В Конезаводском и Заринском сельских домах культуры обновили

звуковое и световое оборудование на сумму около 700 тысяч рублей, полученных в виде субсидии из областного бюджета.

В Марьяновском РДК, КЦД «Аврора», Центральной библиотеке, музее и ДШИ установлены новые беспроводные устройства охранной сигнализации.

Отрадно, что в текущем году начнется капитальный ремонт Овцеводческого центрального сельского дома культуры. Все необходимые подготовительные мероприятия пройдены, финансирование получено, конкурс по отбору подрядной организации будет объявлен в ближайшие дни.

Мы будем изыскивать возможности капитального ремонта здания Центральной районной библиотеки, помещения детской школы искусств, а также решать вопрос по капитальному ремонту Пикетинского Дома культуры.

### **Физическая культура и спорт**

Марьяновский район обладает достаточным потенциалом для дальнейшего развития физической культуры и спорта, пропаганды здорового образа жизни.

Для этого в арсенале имеется 27 спортивных залов, 42 плоскостных сооружения, 7 действующих хоккейных коробок, 4 городошные площадки, плавательный бассейн, мини-стадион Марьяновской СОШ №1, универсальная спортивная площадка с хоккейным кортом в Марьяновской СОШ №2, в п. Конезаводский физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа.

В 2023 году в рамках национального проекта «Демография» построена новая специализированная площадка для сдачи норм ГТО в р.п. Марьяновка на общую сумму более 3,5 млн. руб. продолжается капитальный ремонт Степнинского спортивного зала на сумму более 6 млн. руб.

В спортивный календарь включены мероприятий по более чем 20 традиционным видам спорта.

Лучшие марьяновские спортсмены принимают участие в областных культурно-спортивных праздниках «Королева спорта», «Праздник Севера», показывая высокие результаты в различных видах спорта: городки, полиатлон, дзюдо, армрестлинг, легкая атлетика, русская лапта, настольный теннис, лыжный спорт, шахматы, шашки, греко-римская борьба. К их перечню прочно добавился автоспорт. На протяжении последних трех лет Марьяновка притягивает спортсменов любителей и профессионалов. С 2022 году у нас проводятся этапы Кубка России по зимним трековым автомобильным гонкам. Большую работу в этом направлении проводит спортивно-технический клуб Марьяновского района «Белый медведь». С этой трибуны хочу выразить слова благодарности тренерам –общественникам, всем марьяновским спортсменам, которые своими делами и победами прославляют Марьяновский район.

В специализированном учреждении района – Марьяновской спортивной школе занимаются 1740 юных спортсменов. В минувшем году в различных видах спорта 316 участникам присвоены массовые разряды, в том числе два спортсмена получили первый взрослый разряд и два шашкиста стали кандидатами в мастера спорта. В сдаче норм ГТО приняли участие 327 человек, значки получили 182 человека, из них 56 - золотые, 62 – серебряные, 64 - бронзовые.

### **Работа с детьми и молодежью**

Основной задачей специалистов по работе с молодежью является создание условий для развития и поддержки гражданских общественных инициатив молодежи на территории своего поселения и района, их максимальное вовлечение в общественно-полезную и спортивно-оздоровительную жизнь. Центром по работе с молодежью в 2023 году проведено 66 программных мероприятий различной направленности, задействовано 11 550 человек, из них 8000 - в возрастной категории от 14 до 35 лет.

Одной из основных задач, которые ставил перед собой КУ «Центр по работе с молодежью» это вовлечение несовершеннолетних в мероприятия в летний, каникулярный период с вовлечением детей, состоящих на различных видах учета. Специалистами в летний период проведены игровые программы на свежем воздухе, мастер классы, квесты, 2 турпохода. Совместно с инспекторами ПДН проводилась индивидуальная работа с детьми, состоящими на учете к привлечению данной категории в тематические мероприятия в каникулярный период.

В районе созданы и работают пять добровольческих волонтерских отрядов, где молодое поколение с активной жизненной позицией и полны креатива, проявляют инициативу, участвуя во всевозможных акциях, конкурсах, мероприятиях. Команда Марьяновского района заняла первое место в региональном конкурсе «Лучший волонтерский отряд – 2023».

1423 несовершеннолетних, обучающиеся в начальных классах, и 300 учеников 5-8 классов общеобразовательных организаций, добившихся успехов в учебе и общественной деятельности получили новогодние подарки Главы Марьяновского муниципального района. 719 губернаторских новогодних подарков вручены детям особых категорий (опекаемые, дети семей, находящийся в социально-опасном положении, дети с ограниченными возможностями здоровья и т.д.). Так же 168 детей участников СВО получили новогодние подарки.

### **Безопасность и правопорядок**

В течение года правоохранительными и надзорными органами, субъектами системы профилактики во взаимодействии с органами местного самоуправления продолжалась работа по профилактике преступлений и правонарушений, предупреждению терроризма и экстремизма, обеспечению безопасности дорожного движения, обеспечению мер пожарной безопасности, снижению рисков чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Между тем, анализ состояния оперативной обстановки на территории Марьяновского района за 12 месяцев 2023 года свидетельствует о росте на 15,8% (с 241 до 279) зарегистрированных преступлений, при среднем росте по сельским районам на 3,5%. Одной из причин роста преступлений стала активная работа правоохранительных органов по выявлению превентивных преступлений, которых зарегистрировано 75 (рост составил 5,6% или 4), преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств которых зарегистрировано 26 (рост на 420% или 21), связанных с незаконным оборотом оружия 5 (рост на 66,7% или 2).

Предпринятыми мерами в 2023 году на территории района не допущено изнасилований, поджогов, разбоев, фактов терроризма, грубых нарушений общественного порядка при проведении массовых мероприятий, чрезвычайных ситуаций.

Снизилось количество зарегистрированных преступлений, связанных с кражами сельскохозяйственных животных, сотовых телефонов, незаконной рубкой лесных насаждений.

За 12 месяцев 2023 года на территории района зарегистрировано 22 дорожно-транспортных происшествий, в которых погибли 7 и получили ранения 38 участников дорожного движения.

На территории района созданы и функционируют 10 народных дружин, объединивших в своих рядах 57 человек, и одно общественное формирование правоохранительной направленности численностью 4 человека.

За год было зарегистрировано 87 пожаров, в которых погибло 2 человека (в нетрезвом состоянии) и травмировано 3. Количество пожаров по сравнению с 2022 годом на 22%, при этом, к сожалению, в три раза возросло количество погибших и травмированных.

С письменными заявлениями об оказании материальной помощи обратилось 6 семей, дома которых пострадали в пожарах. Семьям оказана материальная помощь на общую сумму 770 тысяч рублей из средств областного и районного бюджетов. Пострадавшим выделялась помощь и администрациями поселений. Лесных пожаров с материальным ущербом в 2023 году не зарегистрировано.

В 2023 году Администрацией района создан передвижной пункт обогрева на базе автомобиля ГАЗЕЛЬ вместимостью на 8 человек, который оснащен всем необходимым.

#### **Работа с населением**

Согласно результатам социологических опросов деятельность органов местного самоуправления гражданами оценивается положительно.

Нарушений закона, повлекших ущемление прав жителей района, не отмечено.

С целью информирования населения, повышения их правовой грамотности, более полного обеспечения прав граждан на получение информации о деятельности органов местного самоуправления, администрация района, муниципальные учреждения применяют различные формы освещения деятельности, используя средства массовой информации, интернет-сайты, официальные страницы в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники», на которых размещается актуальная, оперативная информация о деятельности органов местного самоуправления, даются ответы на самые острые вопросы.

#### **Общественные организации**

В Марьяновском районе работают более двух десятков общественных организаций, которые в той или иной степени, по мере возможности, участвуют в социально-экономическом развитии района, формируют структуру гражданского общества.

На муниципальном уровне некоммерческим организациям оказываются различные виды поддержки – целевой финансовой, имущественной, организационной, консультативной, в том числе возможность использования ресурсов государственных и муниципальных учреждений Марьяновского района (помощь в предоставлении транспорта, помещений, оборудования, творческих коллективов и т.д.).

Отмечу лишь, что Администрация района оказывала и будет оказывать всегда необходимую помощь и поддержку всем общественным организациям.

Приоритетом в работе общественных организаций является проектная деятельность, ведь именно разработка социально значимых проектов – один из путей решения многих важных вопросов населения и способ укрепления материально-технической базы самих организаций.

Не буду перечислять сегодня все проекты, реализованные в 2023 году, нашим районным отделением ветеранской организации, обществом инвалидов, ресурсным центром развития гражданских инициатив, волонтерскими организациями и т.д. Таких проектов за год реализовано более десятка, включая проекты, финансируемые за счет фонда Президентских грантов.

Хотелось бы отметить наиболее значимые мероприятия и проекты. Так на базе детского оздоровительного лагеря им. И. С. Пономаренко уже второй год Ресурсным центром развития гражданских инициатив была организована профильная смена "Исследователь родного края", были оздоровлены 136 детей. Направления деятельности у детей, приехавших из разных районов области и интересующихся естественными науками, были довольно разнообразны. Местная организация общества инвалидов провело ставшие уже традиционными межрайонные спартакиады «Особый спортсмен – Обычный спорт» и «Спортом заниматься - Всего добиваться», а также фестиваль «Сила духа – Наша сила». Еще один значимый проект

реализованный ветеранской организацией в минувшем году заключался в создании дискуссионных клубов «Тебе, избиратель!» в каждом сельском поселении, что повышало и правовую культуру избирателей, и способствовало информированности людей старшего поколения о социально-экономическом положении области и района.

### **Кадры решают все**

Достигнутые районом успехи – это результат упорного и эффективного труда руководителей, специалистов, трудовых коллективов и активных жителей, таких как:

Коллектив акционерного общества «Знамя», ставший победителем областного трудового соперничества среди коллективных хозяйств.

Коллектив племенного конного завода "Омский" награжденный золотой медалью 25-й Российской агропромышленной выставки "Золотая осень-2023" за достижение высоких показателей в развитии племенного и товарного животноводства.

ИП Глава КФХ «Земледелец-1» Семен Сергеевич Лепший на ежегодной Всероссийской выставке «Золотая осень» награжденный бронзовой медалью за достижение высоких показателей в производстве продукции животноводства.

Лятенкова Светлана Анатольевна из Конезавода «Омский», занявшая второе место в областном конкурсе «Операторов машинного доения». Механизатор Конезавода «Омский» Арингазинов Ахан Кенесович и техник по воспроизводству стада хозяйства «Знамя» Чернецкая Галина Владимировна, которым Губернатором Омской области Виталием Павловичем Хоценко вручены ключи от легковых автомобилей. Гаврюшенко Ирина Викторовна, награжденная государственной наградой "Материнская слава" Номинанты ежегодной премии Губернатора Омской области "Семья года":

- семья Авраменко Иван Васильевич и Надежда Андреевна в номинации "Золотая семья";
  - семья Карплюк Константина Владимировича в номинации "Сельская семья";
  - семья Огородникова Виктора Леонидовича в номинации "Преодоление";
- Семьи Зелинских и семьи Ястребовых, награжденные медалью "За любовь и верность".

Это ученик Москаленская средней школы Сергей Черников – победитель регионального этапа и участник заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников;

Это учитель начальных классов Марьяновской средней школы №1 Ольга Анатольевна Клименко, которой присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» и многие-многие другие наши земляки.

### **Специальная военная операция**

Не могу в своем выступлении не затронуть тему специальной военной операции, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений, как на уровне страны, так и в нашей Омской области. Сегодня оказывается всесторонняя поддержка нашим защитникам и их семьям, работает горячая линия для семей мобилизованных, проводятся акции поддержки.

По решению Президента Российской Федерации В.В. Путина в Омске открыт государственный фонд «Защитники Отечества». Координатор фонда работает и в нашем районе.

С момента начала специальной военной операции жителями Марьяновского района было собрано и отправлено более 20 тонн гуманитарного груза. В поддержку военнослужащих организациями и неравнодушными жителями района на специальном счете, открытом Марьяновским районным отделением областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) аккумулируются денежные средства, на которые приобретаются бронежилеты, каски, генераторы, бензопилы,

берцы, коврики, газовые баллоны, разгрузки тактические, ружейное масло, перчатки, балаклавы, термобелье, маскхалаты, костюмы маскировочные, палатки, карабины, лекарства, предметы личной гигиены, одеяла и многое другое. Нашим бойцам регулярно передаются письма и рисунки учащихся образовательных учреждений района.

Например, волонтеры группы «ГУМ помощь Марьяновка» за год своей работы отправили нашим бойцам на передовую 16000 окопных свечей, 3500 квадратных метров маскировочных сетей, 270 браслетов выживания, 2000 шерстяных носков, 7100 штук сухого душа, 6600 кг гуманитарной помощи, более 5000 талисманов добра и писем.

Волонтеры «Вместе мы можем все» открыли свой Центр в Омске, объединив в свои ряды другие районы. Сегодня они приступили к освоению нового вида изделий – солдатских одеял со специальной защитой.

На базе Центра русской традиционной культуры организован пункт сбора гуманитарной помощи участникам СВО «Вместе мы можем всё», где волонтеры освоили мастерство плетения маскировочных сетей, шьют для мобилизованных земляков спальные мешки, сумки для гранат, тактические носилки, собирают посылки и почту для отправки нашим землякам.

Также плетением маскировочных сетей занимаются волонтеры в Центре казачьей культуры «Вольница» в Орловке, в КДЦ «Аврора», в сельских домах культуры и клубах.

На территории района членам семей участников СВО оказывается 28 видов мер социальной поддержки, установленных федеральным и региональным законодательством, муниципальными правовыми актами. В 2023 году продолжалось предоставление муниципальных мер поддержки семей участников СВО: освобождение от родительской платы в детских садах, бесплатное питание детей, посещающих школы (5-11 классы), направление во внеочередном порядке детей в муниципальные образовательные организации, реализующие программы дошкольного образования. Вклад каждого из нас в оказание поддержки военнослужащих и их семьям очень важен в сложное для нашей страны время. Только наши совместные усилия, наша сплоченность помогают в достижении целей СВО.

Отчет председателя Совета Марьяновского муниципального района о работе  
Совета Марьяновского муниципального района за 2023 год

В соответствии с действующим законодательством, Уставом Марьяновского муниципального района Омской области представляю отчет «О работе Совета Марьяновского района за 2023 год». Основная деятельность депутатского корпуса района в отчетный период была направлена на формирование и совершенствование правовой базы, обеспечивающей качественное решение вопросов местного значения в области социальной, экономической и бюджетной политики, на принципах законности, ответственности и открытости перед избирателями.

В соответствии с планом работы представительным районным органом в течение 2023 года было организовано и проведено 15 заседаний Совета, 36 заседаний постоянных депутатских комиссий. Все заседания были открытыми, в которых принимали участие Глава района Аркадий Викторович Ефименко, представители структурных подразделений районной администрации, государственных органов власти, представленных в районе, руководители предприятий, учреждений, общественных организаций района.

Всего за отчетный период на сессиях Совета района было рассмотрено 68 вопросов. Принято 59 решений нормативного характера; в том числе:

- о внесении изменений в Устав муниципального района – 2,
- по бюджету – 20,
- по вопросам экономики, регулированию земельных отношений, вопросам муниципального имущества – 14,
- в области строительства, жилищного хозяйства, транспорта, связи, коммунально-бытового и торгового обслуживания – 3,
- и 9 решений по контрольной деятельности, в том числе:
  - по отчетам органов местного самоуправления – 2,
  - по вопросам социальной политики, образования, культуры, здравоохранения, спорта, молодежной политики - 4,
  - по развитию сельского хозяйства, регулированию земельных отношений – 2,
  - в области ГОЧС, охраны общественного порядка прав и свобод граждан – 1.

Итоги сессий, нормативные правовые акты, решения Совета опубликовались в сети Интернет, на официальном сайте Совета, в районной газете «Авангард», а также на страницах информационного вестника Марьяновского муниципального района, с целью максимальной открытости и информированности населения о деятельности районного депутатского корпуса.

Основным нормативным актом муниципального образования является Устав. Принятие и внесение в него изменений находится в исключительной компетенции представительного органа, этот документ регулирует отношения, которые касаются всех сфер жизни нашего муниципального образования.

В 2023 году, с целью приведения в соответствие с действующим Законодательством, депутатами дважды были рассмотрены и приняты решения о внесении изменений в Устав Марьяновского района.

Предварительно согласно регламента, проекты решений о внесении изменений в Устав района были темой рассмотрения, проводимых публичных слушаний.

Все изменения в районный Устав района прошли процедуру регистрации в Управлении Минюста Российской Федерации по Омской области, обнародованы и вступили в законную силу.

Темой публичных слушаний в 2023 году также были решения «О бюджете Марьяновского района» и «Отчет об исполнении бюджета за предыдущий год».

Каких-либо нарушений Законодательства при проведении публичных слушаний допущено не было.

Вопросы принятия и расходования районного бюджета в 2023 году по-прежнему оставались под пристальным вниманием и контроле депутатского корпуса района.

Над главным финансовым документом муниципального образования депутаты районного Совета вели постоянную, комплексную работу, решая вопросы исполнения бюджета в 2023 году, увеличения его доходной части, а также внесения изменений в расходную часть бюджета в течение всего отчетного периода.

Как уже отмечалось по бюджету было принято 20 решений, в том числе решения о внесении изменений в утвержденный районный бюджет 2023 года и на плановый период 2024 и 2025 годов.

В результате вносимых Советом Марьяновского муниципального района изменений в решение «О бюджете» доходная часть районного бюджета составила 952,5 миллионов рублей, плюс к первоначальной утвержденной сумме 291,9 миллионов рублей, по расходам 947,8 миллионов рублей, что на 288,8 миллионов рублей больше первоначально утвержденной суммы. Это позволило, в целом, обеспечить исполнение основных направлений расходных обязательств местного бюджета, сохраняя его социальную направленность, что соответствовало основным задачам бюджетной, налоговой и кредитной политики района на 2023 год и на плановый период 2024 – 2025 годов.

В течение года плодотворную работу проводила комиссия по бюджету, налоговой и кредитной политике (председатель Салахова Галина Михайловна), рассматривая вопросы формирования и исполнения бюджета района в рамках двух муниципальных программ и 16 ведомственных подпрограмм, по всем направлениям жизнедеятельности в муниципальном образовании.

За отчетный период расходы по основным направления в рамках реализации муниципальной программы «Развитие экономического потенциала Марьяновского района» составили 224,2 млн. рублей, программы «Развитие социально-культурной сферы Марьяновского района» 723,6 млн. рублей, в том числе:

«Образование» - 605,5 млн. рублей,

«Культура» - 95,5 млн. рублей,

«Социальная политика» - 22,5 млн. рублей,

«Спорт» - 1,2 млн. рублей.

Все расходы районного бюджета согласно принятых Советом района решений, были направлены на исполнение собственно районных полномочий, переданных государственных полномочий, а также средства выделялись сельским, городскому поселениям в форме дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности, сбалансированности бюджетов муниципальных образований района. Всего в 2023

году сельским и городскому поселениям Марьяновского района было передано 68,6 млн. рублей для решения вопросов местного значения.

В этой связи хочу подчеркнуть, что депутатскому корпусу района необходимо продолжить осуществление контроля по организации своевременного выполнения программных мероприятий и эффективного использования средств бюджета муниципального образования, а также обеспечение полного и своевременного освоения средств федерального и областного бюджетов.

Приоритетным в работе Совета было принятие решений и мер, направленных на обеспечение социально-экономической стабильности района и удовлетворение жизненных потребностей населения.

На заседаниях заслушивались отчеты и информации руководителей структурных подразделений Администрации муниципального образования, руководителей муниципальных учреждений, областных и федеральных служб, представленных в районе. Так были рассмотрены вопросы:

- об итогах работы ОМВД России по Марьяновскому району за 2022 год,
- о результатах приватизации муниципального имущества Марьяновского муниципального района Омской области за 2022 год,
- о ходе отопительного сезона 2022-2023 годов в Марьяновском муниципальном районе,
- об итогах работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Марьяновского муниципального района по профилактике правонарушений несовершеннолетних на территории Марьяновского района за 2022 год,
- об итогах летней оздоровительной кампании в Марьяновском районе в 2023 году,
- о ходе подготовки объектов жилого фонда, инженерной инфраструктуры, социальной сферы к работе в осенне-зимний период 2023-2024 годов.

Также в числе наиболее важных решений, принятых Советом Марьяновского муниципального района в 2023 году следует отметить:

- об утверждении Генерального плана Грибановского сельского поселения Марьяновского муниципального Омской области,
- о согласовании частичной замены дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности Марьяновского муниципального района дополнительным нормативом отчислений в бюджет Марьяновского муниципального района от налога на доходы физических лиц на 2024-2026 годы,
- об утверждении Положения о порядке выдвижения, обсуждения, рассмотрения инициативных проектов, а также проведения их отбора на территории Марьяновского муниципального района в целях выдвижения для получения финансовой поддержки за счет средств бюджета Марьяновского района и (или) за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Омской области,
- об утверждении Положения о порядке присвоения муниципальным учреждениям Марьяновского муниципального района имен погибших при защите Отечества,
- об утверждении Генерального плана Заринского сельского поселения Марьяновского муниципального района Омской области,
- о проекте Закона Омской области №1670-7 «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов,

- о присвоении МБОУ «Марьяновская СОШ №2» имени Героя Российской Федерации Николая Ивановича Данильченко.

Вопросы сессии заранее обсуждались и рассматривались на заседаниях постоянных комиссий. Каждый депутат заблаговременно для ознакомления получал пакет документов с проектами решений Совета, что давала возможность изучить рассматриваемые вопросы и подготовиться к обсуждению на сессии. В течение года, как уже отмечалось, прошло 36 заседаний постоянных комиссий, в том числе по бюджету, налоговой и кредитной политике – 19, по экономической политике, собственности, природопользованию и землеустройству – 8, по социальной политике, развитию образования, культуры и медицинскому обслуживанию – 3, по регламенту, гласности и организационным вопросам – 1, по законности, правопорядка, местного самоуправления – 10.

В рамках осуществления контроля за исполнением органами и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения районным Советом в 2023 году были заслушаны:

- отчет Главы района «О положении дел в Марьяновском муниципальном районе и результатах деятельности администрации Марьяновского муниципального района за 2022 год»,

- отчет председателя Совета «о работе Совета Марьяновского муниципального района за 2022 год»,

- а также информации по различным направлениям деятельности руководителей структурных подразделений администрации района.

Деятельность районного Совета в 2023 году осуществлялась в конструктивном сотрудничестве с Главой района, районной администрацией, органами местного самоуправления городского и сельских поселений. Ведь от слаженности действий зависит конечный результат.

Сегодня, можно с уверенностью сказать, что у нашей районной команды найден оптимальный вариант взаимодействия. У нас нет противоречий, а есть взаимопонимание и тесное сотрудничество, у нас нет разногласий, а есть конкретная цель: развитие района, улучшение качества жизни его жителей.